

亚东县下司马社区304名志愿者主动作为,积极参与社区建设——

用贴心服务建设“温暖家园”

本报记者 文凤

新时代奋斗者

304名志愿者占常住人口的31.77%,这意味着每3名常住居民中就有一位无私奉献的志愿者。

日喀则市亚东县下司马社区就是这样一个地方。这里不仅是祖国西南的边陲小镇,更是一座名副其实、用志愿服务精神筑起的“温暖家园”。多年来,社区的志愿者主动作为,积极参与乡村振兴、社区治理、扶危济困,用实际行动为社区发展注入了强劲动力。

今年5月,日喀则市亚东县下司马社区成功上榜2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型,获评“最美志愿服务(村)社区”。

千方百计助民增加收入

产业兴,则百姓富;百姓富,则国家安。下司马社区的志愿者深知这一道理,面对群众增收难题,他们纷纷化身“带货先锋”,积极投身助力乡村振兴的浪潮中。在志愿者的帮助下,李子、艾草、土豆等农产品成功走出大山,走向

了更广阔的市场,为群众带来了近10万元的收入。

一个个饱满的李子、一捆捆散发着清香的艾草、一条条鲜活的亚东鲑鱼……承载着群众对美好生活的向往,也凝聚着志愿者的心血与汗水。

为支持社区的鲑鱼养殖合作社,志愿者通过多种渠道筹措资金申购40余尾鲑鱼苗,供给鲑鱼养殖合作社。预计三年后,这些鱼苗将带来280万元净利润。

从田间到餐桌,从山野到市场,志愿者用双手搭建起了一条惠及民生的“连心桥”,让居民群众的日子越过越红火。

特色服务温暖社区居民

“以前有问题都是找社区干部,现在有志愿者主动上门服务,坐在家门口就把问题解决了。”社区居民达瓦的感慨,道出了下司马社区党建引领志愿服务取得的实效。

社区工作千头万绪。为此,下司马社区创新组建了9支特色志愿服务队,他们想群众所想、急群众所需,为社区居民提供全方位、多层次的服务。

巾帼志愿服务队以女性的细腻和坚韧,在家庭纠纷调解中发挥着重要作用

。她们用温暖的话语、耐心的劝导,成功化解了26起家庭纠纷,守护着万家灯火。

平安建设志愿服务队以铁腕禁毒的决心,筑牢居民健康防线。自禁毒工作启动以来,他们秉持“严管、严控、严查”的铁律,持续加力,做到清查无死角、无盲区,有效净化了村域环境。

环境卫生志愿服务队积极投身清洁行动,开展“清洁行动 社区更美丽”专项活动10余场,印发相关宣传资料600余份,动员170余户家庭参与其中,携手共建美丽家园。

理论宣讲志愿服务队通过线上线下渠道传播党的声音,开展“政策惠民”系列宣传活动,线上线下教育培训数十万人次,加深了社区居民对党的方针政策的了解。

从家庭琐事到健康守护,从环境整改到理论宣讲,9支志愿服务队各司其职、协同作战,让志愿服务直抵人心,直达社区的每一个角落。

“群众总是对我说‘呀咕嘟’,开始不明白是什么意思,后面知道是在夸奖我,自己的工作得到大家的认可,很开心。”志愿者罗庆先说。

齐心协力护佑一方安宁

在下司马社区,在志愿者的示范带动下,社区居民积极投身志愿服务,凝聚起“党政军警民”强边固边的磅礴力量。

“五共五固”活动擦亮了双拥品牌。志愿者和驻地官兵、社区居民一同巡边护边,守护着祖国边疆的安宁。

“爱心敲门”活动温暖着孤寡老人的心。志愿者定期前往孤寡老人家中,为他们送去生活物资,陪他们聊天解闷,让老人感受到社会的关爱与温暖。“我是残疾人,志愿者经常来我家干家务,帮我办各种手续,非常感谢他们。”社区居民央宗说。

“课后托管”服务呵护着留守儿童的成长。志愿者为孩子们辅导功课、开展丰富多彩的课外活动,让他们在快乐中学习,在关爱中成长。

如今的下司马社区,志愿服务事业蓬勃发展。从单打独斗到众志成城,从单项服务到9支志愿“铁军”全方位服务无遗漏,志愿者以实际行动诠释志愿精神,积极投身社区建设,用温暖的关怀滋润居民群众心田,让奉献、友爱、互助、进步的志愿精神在祖国西南边陲永续传承。

赖蛟在自治区党委组织部专题学习区党委十届九次全会精神时强调深入学习贯彻区党委十届九次全会精神为书写中国式现代化西藏新篇章提供坚强组织保证

本报拉萨12月5日讯(记者 次仁片多)5日,区党委组织部召开会议,传达学习区党委十届九次全会精神。区党委常委、组织部部长赖蛟出席会议并讲话。

赖蛟指出,区党委十届九次全会全面贯彻落实党的二十届四中全会和习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神,审议通过了我区“十五五”规划建议,科学谋划了当前和今后一个时期西藏发展的宏伟蓝图,为我们乘势向上、接续推进中国式现代化西藏建设明确了方向和路径。全区各级组织部门和广大干部职工要认真学习贯彻落实区党委十届九次全会精神,以高度的政治责任感和强烈的历史使命感,为实现“十

五五”良好开局,持续推进社会主义现代化西藏建设贡献组织力量。要强化学习宣传,统一思想行动,深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,认真学习贯彻全会精神,学深一层、当好表率。要按照全会部署和王君正书记讲话要求,围绕“加强党的领导、推进党的事业、全面从严治党”三项职能,找准贯彻落实的切入点,把组织部门承担的各项工作任务抓细抓实抓到位。要坚持组织路线服务政治路线,凭能力用干部、以实绩论英雄,以考促干、以考选人,以高质量组织工作为“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”提供坚强组织保证。

任维在自治区政府专题会议上强调全力冲刺年度任务 确保顺利收官科学谋划明年目标 力争赢得开局

本报拉萨12月5日讯(记者 杨小娟)3日,自治区党委常委、自治区常务副主席任维主持召开政府专题会议。会议研究2025年全年经济社会发展预计完成情况,研判当前经济形势,谋划2026年一季度及全年经济社会发展目标,安排部署下一步工作。

任维指出,2025年是“十四五”规划的开局之年,也是高质量发展迈入新阶段的关键一年。各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,抢抓时间、干出成效,确保“十四五”规划圆满收官,为“十五五”开好局、起好步奠定坚实基础。

任维强调,2026年是“十五五”规划的开局之年,要着眼全局,科学谋划目标,扩大有效投资、提升投资效益,加快制定明年重点项目计划,高标准做好项目前期准备工作,推动重点项目建设早开工、早投产、早见效,确保经济运行保持在合理区间。要充分释放高质量发展潜能,促进消费扩容提质,积极培育壮大新型消费和特色产业,为高质量发展注入新动力。要不断增进民生福祉,多措并举增加城乡居民收入。要强化责任担当,加强组织领导,完善推进机制,强化要素保障,切实增强抓落实的责任感、紧迫感,以钉钉子精神推动各项工作落地见效,推动高原经济高质量发展。

全区离退休干部宪法宣讲辅导报告会举行

本报拉萨12月5日讯(记者 赵文慧)2025年12月4日是第12个国家宪法日。当天,自治区党委老干部局举办了全区离退休干部宪法宣讲辅导报告会,邀请专职律师聚焦宪法精神、民法典实践与网络诈骗防范等内容,为老同志带来一堂生动的法治教育课。

报告会紧密结合当前时政热点与西藏工作实际,对宪法的核心要义进行了系统阐释。同时围绕离退休干部普遍关心的现实问题,结合民法典颁布五年来的典型案例,进行了深

入浅出的讲解,生动诠释了民法典作为“社会生活的百科全书”如何保障公民合法权益、引导老同志准确理解法律条文,学会运用法律武器维护自身合法权益。

针对当前网络诈骗犯罪向老年群体蔓延的趋势,宣讲特别设置了防范警示环节,结合2025年最新高发案例,详细剖析了诈骗手法的新形式、新特点,现场演示了手机诈骗预警功能的设置步骤,提升了老干部的识骗、防骗、拒骗能力。

昔日荒滩今果甜

(紧接第一版)曾经只知埋头种植青稞的刘琼村村民普布次仁,如今摇身一变,成为投身现代林果业发展的“新农人”,年务工收入近6万元。

更令人欣喜的是,一度向往大都市生活的年轻人开始选择回到家乡。“家乡的发展需要我们这样的年轻人,我要用所学的知识,让更多的人知道家乡的苹果,让它们销售到更远的地方。”今年毕业于西藏大学的普布琼拉说。

去年,贡嘎县还推出了“政府+企业”的联营模式,组建了万禾、千禾两家农业公司,引入市场化运营机制。企业负责品牌建设、冷链物流,政府则提供基础设施和补贴,并聘请高校专家开展技术培训。与此同时,产业链也得到了同步延伸。7720立方米的冷库可储藏800吨鲜果,确保苹果

的水分和口感,延长苹果保鲜期;膨化设备则将次级果加工成苹果脆片,提高了苹果附加值。

站在雅鲁藏布江边的观景台远眺,这片曾经的荒凉戈壁滩,如今已被茂密的果树覆盖。

“我们要打造‘贡嘎苹果’地理标志,让高原的‘金果子’走出国门,走向世界。”贡嘎县万禾农业有限责任公司董事长洛桑旦增算了一笔账,目前,全县矮化苹果种植面积已达1.95万亩;今年产量预计为2500吨,明年将达到5000余吨,后年有望突破万吨大关,成为最高海拔的苹果产区。

贡嘎县这片充满希望的地球上,一场关于绿色、关于梦想、关于幸福的故事正在悄然上演。

(转载自《经济日报》11月15日第9版)

(上接第一版)

“《遥远的普若岗日》不仅是一部献礼电影,还是一部雪域高原上普通人的伟大史诗。”蔡宇说。

演员顿珠次仁告诉记者,他在电影里饰演一位40多岁的大胡子村干部。“让我最难忘的是,拍摄的每一天都可以感受到两种美,一种是羌塘草原极致的美,一种是在极度低温、氧气稀薄环境下,人类与自然抗争的美。”顿珠次仁说。

影片原型人物桑达措姆曾是普若岗日冰川脚下、双湖县的一名普通干部。她说:“双湖是我工作生活15年的家。感谢主创团队的4年调研,感谢演员们在冰河拍戏、嘴唇冻到发紫仍主动收拾垃圾,保护生态环境。”桑达措姆说,这部电影让“守护国家生态安全屏障”的故事被更多人看见。如今,双湖已完成极高海拔生态搬迁,这部电影不是简单回望,而是精神传承。

大美西藏 初冬的尼洋河

12月的尼洋河畔,染了霜的柳树虬枝苍劲,串连成行,迎着初冬的河风,倔强地不肯被冬日气息侵染,摇曳出满树金黄。那泛着蓝光的河水,如游动的缎带,绕着河洲和村庄,纵横成网,流向宽阔的雅鲁藏布江。

图为林芝市巴宜区尼洋河生态景观带沿线风光。

本报记者 刘枫 摄

认真传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神

(上接第一版)

会议传达学习了习近平总书记对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示精神。王君正强调,要扎实做好安全生产工作,坚持人民至上、生命至上,强化风险意识、底线思维,毫不松懈抓好安全生产和防灾减灾各项工作,坚决防范遏制重特大安全生产事故发生,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。压紧压实安全生产责任制,以“时时放心不下”的责任感,健全安全风险监测预警体系,完善应急管

理工作机制,广泛普及安全知识,强化安全提醒和教育,织密筑牢安全防护网。全面加强消防安全管理,围绕排查重点任务,扎实开展重大火灾隐患排查整治行动,发现问题及时整改到位,努力把风险隐患消除在萌芽状态。坚持举一反三,从西藏实际出发,加强森林草原防火、雨雪冰冻灾害、道路交通等重点领域监管,充分动员群防群治力量开展风险隐患排查整治,坚决守住安全底线,建设更高水平的平安西藏。

会议还研究了其他事项。

人乐业 草流转 畜归圈

得草场经营权流转租金和享受草原生态保护补助奖励政策资金,还可以在合作社或企业就业,增加劳务收入。

数据显示,2025年,聂荣县1534户从超载状态过渡到草畜平衡状态,草场经营权流转租金约557.13万元。以聂荣县嘎曲生态畜牧业发展有限责任公司为例,截至目前,公司为220户357名群众提供稳定的就业岗位,实现工资收益741.02万元;以资产分红形式带动3488人分红225.56万元。

“通过流转,草场利用率提高了,牲畜也随之增加了,送到联合社加工厂的各类畜产品也自然变多了。”杂玛多种经营合作联社理事长曲达,从畜产品加工的角度谈了草场经营权流转带来的直接变化。

如今,通过高寒棚圈建设,标准化

棚圈取代了传统简陋圈舍,为牲畜安全越冬提供了“保障所”,牧民牲畜存活率显著提高。2025年,聂荣县投资1904万元,实施了到户高寒棚圈建设476套。同时,通过强化科学补饲和牲畜暖棚建设,聂荣县全年成畜死亡率控制在2.3%以内,新生仔畜成活率达94.95%,为产业稳定发展奠定了基础。

牲户建设的是家庭式暖棚,而合作社使用的是整装式棚圈,更加高大宽敞。面对记者“暖棚对牲畜产奶量有何具体影响”的提问,索朗次仁没有马上回答,而是打了几通电话,最终告诉记者:“大家普遍反映,在冬季,每头牛每天产奶量提高一斤左右。”

从“人乐业”到“草流转”再到“畜归圈”,聂荣县近年来通过一系列发展实践,成功激活了人、草、畜三大核心生产要素的活力,探索出了一条牧区现代化转型的新路径。